
2020年广东省广州三中中考物理一模试卷

共12题，共 36 分

A. 圆珠笔的长度约 B. 拇指甲的宽度约

C. 讲台的高度约 D. 教室门框的高度约

对一些常见物品长度的估测，其中与实际相符的是(  )1

A. 甲音叉音调高 B. 甲音叉响度大 C. 乙音叉振幅小 D. 乙音叉振动快

甲音叉频率为 ，乙音叉频率为 。现用小点的力敲甲音叉，大点的力敲乙音叉，比较

音叉两次发出的声音(  )

2

A.

B.

C.

D.

使用蓝牙耳机接听手机来电，信号传输示意图如图，蓝牙通信的电磁波(  )

是紫外线

在真空中传播速度为

波长比蓝光电磁波短

在真空中传播速度比手机通信的电磁波小
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一、选择题



A. A B. B C. C D. D

如图是观察对岸的树木在水中倒影的光路图，正确的是(  )4

A.

B.

C.

D.

下列有关运动和力的描述或解释正确的是(  )

人沿水平方向推水平地面上的物体，没有推动，是因为推力小于摩擦力

物体的运动需要力来维持，没有力的作用，运动的物体将静止下来

击打排球时手感到疼，是由于力的作用是相互的

跳伞运动员匀速下落时，以伞为参照物，人是运动的
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A.

B.

图中小球相对于水平桌面静止。小红通过观察，作出如下判断。正确的是(  )

窗外另一列车相对她不动，则她坐的车一定是对地静止的

窗外另一列车相对她向东行驶，则她坐的车一定对地向西行驶
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C.

D.

小球突然“自动”向东滚动，则她坐的车一定向西启动

小球突然“自动”滚动，则她坐的车运动状态一定发生了改变

A.

B.

C.

D.

根据资料， 年中国能源消耗总量是 年的两倍，各种能源消耗的百分比如图，而煤、原

油、天然气、核能都是不可再生能源。下列说法正确的是(  )

把燃油汽车都换成纯电动车，将明显减少使用不可再生能源

我国主要能源都不能短期内从自然界得到补充

我国 年的用煤量比 年少

我国的核电站利用可控核聚变来释放核能
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A.

B.

C.

D.

立定跳远是中学生体育测试项目之一，如图所示是立定跳远时的分解图，下列说法正确的是( 

)

运动员起跳后仍能继续向前运动，是由于运动员有惯性

运动员鞋底的花纹是为了增大接触面积，从而增大摩擦力

运动员落入沙地时，运动员对沙地的压力和沙地对运动员的支持力是一对平衡力

运动员跳起后在空中受到重力和向前的力，所以跳得远
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A.

B.

C.

D.

巨磁电阻( )在磁场中，电阻会随着磁场的增大而急剧减小。用 组成的电路图如图，开

关 与 接通时，电磁铁右端为 极，电源电压恒定，则(  )

开关 与 接通时，电磁铁左端为 极

开关 与 接通时， 指针偏转方向相反

当 示数减小时， 示数减小

当 示数增大时， 示数不变
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A. A B. B C. C D. D

将一个凸透镜对准太阳光，在距离凸透镜 处得到最小最亮的光斑。如图是利用它“探究凸透

镜成像的规律”实验装置示意图，眼镜可能观察到烛焰所成的是虚像的是(  )

10

在“探究凸透镜成像规律”的实验中，某同学先用图甲装置测出凸透镜的焦距，然后把蜡烛、透

镜、光屏的位置如图乙所示放置，在光屏上可成清晰的像。下列说法不正确的是(  )
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A.

B.

C.

D.

凸透镜的焦距是

图乙中烛焰成的是倒立放大的像

幻灯机的成像特点与图乙中的成像特点相同

保持凸透镜、光屏位置不变，将蜡烛远离凸透镜，烛焰仍可在光屏上成清晰的像

A. ①③ B. ②③ C. ①④ D. ②④

如图所示，分别为动圈式话筒、扬声器、发电机的原理示意图，下列选项正确的是(  )

①动圈式话筒的原理与电动机原理相同，都是利用电磁感应原理。

②动圈式话筒的原理与发电机原理相同，都是利用电磁感应原理。

③扬声器的原理与电动机的原理相同，都是利用磁场对电流有力的作用。

④扬声器的原理与发电机的原理相同，都是利用磁场对电流有力的作用。
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共7题，19小题；共 38 分

以下三小题要求：要符合安全用电的原则。13

请在图 中用笔画线代替导线，将一个三脚插座连入电路。（1）

二、填空作图题



图 中，为了能安全而有效地控制电灯的工作，开关应串联在          (选填“ ”或“ ”)点。（2）

图 所示的试电笔辨别火线和零线的两种使用方法中，正确的是          (选填“甲”或“乙”)。

利用欧姆定律估算正确使用试电笔测量家庭电路火线时，流过人体的电流为          (试

电笔内有一个 欧的电阻)。

（3）

如图 所示的甲、乙两个电路中，开关闭合后，电线燃烧起来的产生原因属于电功率过大

的是          。

(选填“甲”或“乙”)。

（4）



如图所示，线圈通电后，线圈 端与磁铁 极相吸；则线圈的 端是 极，还是 极？          极(选

填“ ”或“ ”)；若要线圈通电后，线圈 端与磁铁 极相斥，则此时可变电压电源的甲端是正极，还

是负极？          极(选填“正”或“负”)。
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如图所示，回答下列问题:15

将缝衣针磁化后，与其它器材组成指南针，当它静止下来后针尖指南，如图甲，则针尖是

指南针的 极还是 极？请在图中标出地磁场的磁感线方向。

（1）

图乙电动机及其剖面图，(“ ”表示导线电流垂直纸面向内，例如 段“ ”表示电流方向从

到 ， 表示“电流”方向垂直纸面向外)，请参照图乙，在图丙的剖面图中标出 边受力方

向。

（2）

如图丁，导线与能测微弱电流的电流表组成闭合电路，要使电流表指针摆动，这根导线需

如何运动？请在图丁“ ”中用箭头标示它的运动方向。

（3）

距离传感器发出的超声波遇到物体后又被发射回传感器，传感器收到信号后自动计算出物体与传

感器的距离，并显示物体到传感器的距离 时间 图象；超声波在空气中的传播速度是

。
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若传感器在发出信号后 收到从物体反射回来的信号，物体距离传感器          。（1）

若显示物体的 图象如图甲，则物体在 至 的运动情况：          。（2）

如图乙所示，一物体在 的水平拉力作用下，沿地面做直线运动，传感器显示物体

图象如图丙所示，此时物体受到的摩擦力大小          (选填“小于”“等于”或“大于”)。

（3）

有一激光光源在如图中的 点发出一道入射光线 。17

请画折射光线的大致位置。（1）

若入射光线 始终保持不变，当水位下降时，杯底形成的光斑会向          移(选填“左”或

“右”)。

（2）

小明用焦距为 的凸透镜做“探究凸透镜成像规律”的实验。18

请画出图 中光线经过凸透镜的径迹。（1）



移动“ ”光源和凸透镜的位置如图 ，请在图中标出物距 ，移动光屏恰好得到一个清晰的

像，请详细描述这个像的特点：          ，用此规律可以制作          (选填“放大镜”“照相机”

或“投影仪”)。

（2）

不改变“ ”光源和透镜的位置，换一个焦距为 的凸透镜，为使光屏上得到一个清晰的

像，应如何移动光屏？          。

（3）
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如图 所示，演员手举鼓槌击向鼓面，发出“咚咚咚”的声音是由于鼓面的          产生的。鼓

面受到力的作用，该力的施力物体是          。

（1）

如图 是两个声音在同一个示波器上显示出来的波形。从图形可知          图响度大。(选填

“甲”或“乙”)

（2）

如图 所示小华在做“探究影响滑动摩擦力大小因素”的实验时，用弹簧测力计水平拉动水

平桌面上的物体，使其匀速直线滑动：

①关于图 情景中，以下叙述中的两个力属于平衡力的是          。 A.物体对桌面的压力与

桌面对物体的支持力 B.弹簧测力计对物体的拉力与桌面对物体的摩擦力 C.弹簧测力计对

物体的拉力与物体所受的重力 D.物体对桌面的支持力与物体所受的重力

②根据图 中情景，物品可以自己增加，请写出一种增大滑动摩擦力的操作方

法：          。

（3）

共2题，7小题；共 14 分

严寒的冬天，小明把标有“  ”的电暖器插入插线板的插座。请你通过计算说明：20

电暖器正常工作时，通过它的电流是多少？（1）

若插线板上标有“  ”的字样，从安全用电的角度考虑，插线板能否让“  

”的电吹风和上述电暖器同时工作？

（2）

A.

B.

C.

D.

小明家的电能表标有“  ”的字样，家里正在使用一台 的空调器，一台

的电熨斗，及一盏 的日光灯。当小明把一个 的电吹风插头插进插座时，

与电能表配套使用的空气开关“跳闸”，以下判断正确的是(  )

同时使用的用电器总功率过大，所以空气开关“跳闸”

空气开关“跳闸”是因为电吹风发生了断路

空调器的功率突然减小

电吹风或者其使用的插头短路

（3）

质量为 的紫砂茶壶放在水平桌面，若 ，则：21

该茶壶受到的重力大小为多少？（1）

三、解析题



请在图中画出茶壶受力的示意图。（2）

壶盖的质量为 ，再把茶壶盖放入装满水的溢水杯中，并测得溢出的水的质量是

，则该紫砂茶壶的密度为多少？

（3）

做一个同样规格大小的紫砂茶壶，需要材料的体积为多少？（4）

共4题，10小题；共 12 分

如图所示，铅笔的长度是          ，停表的读数是          ，弹簧测力计读数为          。22

探究“阻力对运动的影响”，装置如图所示。23

该实验要控制小车每次到水平面时的初速度相同，应这样操作：让同一辆小车在同一个斜

面          。

（1）

四、实验探究题



由现象推理可知：运动的小车如果在水平方向不受力，将          。（2）

牛顿第一定律是在实验的基础上加以推理得出的，还有什么实验用了这种重要科学方

法：          。

（3）

如图 是小芳同学探究“平面镜成像的特点”实验装置。24

在实验中用透明的玻璃板代替平面镜，主要是利用玻璃透明的特点，目的是：          。（1）

实验中，在玻璃板前放一支点燃的蜡烛 ，可以看到玻璃板后面出现蜡烛的像。小芳应

在          (填“ ”或“ ”)侧观察蜡烛 经玻璃板所成的像。小芳发现无论怎样调节后面的蜡

烛 ，都不能与蜡烛 的像重合，可能的原因如图 所示，请你画出图中蜡烛 此时在平

面镜中的像 。

（2）

通过作图知道原因，小芳进行调整后实验顺利进行。经过三次实验，记录的像 、 、

与物 、 、 对应的位置如上图所示。为了得到更多的实验结论，接下来小芳应该进

行的操作是：                                  ，由此操作可得出的结论：                                  (写

出一种即可)。

（3）

移去后面的蜡烛 ，并在像的位置上放一光屏，则光屏上          (填“能”或“不能”)接收到蜡

烛烛焰的像。

（4）
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实验室有如下器材：天平(含砝码)、量筒、烧杯( 个)、金属块、足量的水(密度已知)、胶头滴

管。

一组选用上述一些器材测金属块密度，步骤如下

①在量筒中倒入 水

②把金属块浸没在量筒的水中，如图 所示，由此可知金属块的体积是          

③把天平放在水平桌面上，如图 甲所示，接下来的操作是： A.将游码拨到零刻度线处；

B.向          (填“左”或“右”)调节平衡螺母，使天平平衡； C.取出量筒中的金属块直接放在左

盘，向右盘加减砝码并移动游码使天平重新平衡，如图乙所示，金属块的质量为

          ，则金属块的密度是          。该实验所测密度比金属块的实际密度          (填

“偏大”或“偏小”)。

（1）

小红想测金属块体积的时候，不小心把量筒打碎了，她想到了这样的方法：

①用天平测金属块的质量为 ；

在烧杯中装适量的水，并在水面的位置做好标记，并用天平测出烧杯和水的总质量为

；

②将金属块浸没装水的烧杯中(水未溢出)，倒出超过标记处的水，并用胶头滴管使水面恰

好在标记处，测出此时烧杯、水、石块的总质量为 ；

③则金属块的密度表达式为          (用已知量 、 、 、 表示)。

（2）

水


